

услугами. Разработанные в Программе меры будут способствовать дальнейшему увеличению потока туристов как внутри страны, так из-за рубежа и, в конечном итоге, приведут к значительному повышению привлекательности национального турпродукта как сферы международного и делового сотрудничества.

Клименко А.А.

КУЛЬТУРНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ТУРИЗМ КАК ФАКТОР И УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ПОЗИЦИИ

Минск, Республика Беларусь

На сегодняшний день граждане демонстрируют низкую правовую и политическую культуру и слабое развитие культуры межнационального взаимодействия что не может считаться нормальным для цивилизованного, культурного общества. Кроме того, глубокий разрыв между потребностью в личностном становлении, желанием войти в диалогичный контакт со средой и состоянием ценностного вакуума, диссонанс между социально желаемым и реальным политическим сознанием в обществе мешает формированию зрелой гражданской позиции и политической культуры молодежи, создает предпосылки для тотальной социальной фрустрации молодого поколения, следствием которой является формирование нигилистических убеждений, максимализм, нетерпимость к другому мнению, усиление социально-стратовой, этноконфессиональной, региональной дезинтеграции. В частности, сегодняшний опыт развития этнических процессов сталкиваться с националистическими проявлениями самосознания, предубеждениями, негативным и даже агрессивным отношением представителей тех или иных этнических общностей. В мире более 70 тысяч человек вовлечены в неонацистские организации. В этих условиях становится актуальной проблема вовлеченности молодежи в политическую жизнь, нерешенность которой делает непредсказуемым как их отношение к любым политическим инициативам, так и перспективу политического процесса в стране в целом.

Жизнь убедительно доказывает, что только образованное общество может оценить все преимущества демократии и, наоборот, малообразованные, невежественные люди предпочитают авторитаризм и тоталитарную систему. В развитых странах на законодательном уровне регламентируется перечень должностей, которые могут занимать только лица с юридическим образованием либо люди, имеющие достаточно высокий уровень правовых знаний, что позволило им создать эффективную систему правового обеспечения всех сторон государственной и общественной жизни.

Как отметил Д.А. Медведев в своем выступлении на церемонии

вступления в должность Президента России, «уважение к закону», «преодоление правового нигилизма», «осознание роли различных политических структур в становлении российской государственности», «сотрудничество разных конфессий, социальных групп и национальных культур» – являются важнейшими приоритетами государственной политики.

Высокий уровень сформированности гражданской позиции как искусства совместного цивилизованного проживания людей в государстве – важное условие благополучия общества. Личность, не обладающая этими качествами, может стать разменной монетой в политической игре, превратиться в объект порабощения и манипулирования со стороны наиболее активных в политическом отношении сил. Многие политические партии и движения традиционно стремятся сделать молодежь своим союзником, поскольку представители этой социально-демографической группы часто выступают как наиболее политизированные и радикально настроенные члены общества.

Таким образом, перспектива развития гражданского общества в значительной степени связана с молодежью. Следовательно, гражданское образование и воспитание, повышение правовой и политической культуры – задача общенациональная.

Именно в рамках учебных заведений проходит значительная часть политической и гражданской социализации личности [1, с.97]. Студенчество, как потенциальная, интеллектуальная элита общества, может стать эффективным средством процесса интеграции в обществе. Задача системы образования состоит и в том, чтобы достичь такого уровня сформированности гражданской позиции студентов, когда каждый соблюдал бы правовые нормы исключительно в силу внутренней потребности, собственных нравственных убеждений, а не под страхом принуждения. Они должны быть готовы к осознанному соблюдению законов, ответственному участию в выборах и референдумах -пассивной форме позитивного политического поведения или проявлять предвыборную активность, участвовать в выборных органах власти, по мере рациональной необходимости участвовать в митингах и демонстрациях – активной форме позитивного политического поведения.

Можно констатировать, что сущностью процесса формирования гражданской позиции должна стать убежденность в ценностном потенциале права, правопорядка, правосознания, свободы, справедливости, гуманизма, совершенствования себя и мира, патриотизма, исторической памяти.

При этом, на наш взгляд, не в полной мере учитывается потенциал воспитательной среды вуза. Университетское воспитательное пространство является механизмом целевого и функционального

назначения, погружающего личность в систему общественных отношений различного уровня.

Сегодня культурно-познавательный туризм со студенчеством высших учебных заведений должен являться основой формирования гражданина свободного, демократического государства, который обеспечен всеми правами и наделен всей полнотой обязанностей, позволяющими ему свободно развиваться на пространстве гражданского общества. Наиболее целесообразно и эффективно такую работу следует проводить именно с первокурсниками, т.к. на этот возрастной период приходится важнейшее социальное «событие» в жизни человека – момент обретения гражданами политических прав.

Таким образом, формирование здоровой гражданской позиции является актуальнейшей потребностью Белорусского общества и основным социальным заказом вузу.

1. Пинский, А. Образование свободы и несвобода образования / А.Пинский. М., 2001.
2. Лабунская, Н. А. Педагогическое исследование современного студента: Студент при получении образования / Н.А.Лабунская. - СПб. : Изд-во РГПУ, 1999. - 75 с.
3. Загвязинский, В. И. Методология и методы психолого-педагогического исследования : Учеб. пособие для пед. вузов по специальности 031000 - Педагогика и психология / В.И.Загвязинский, Р.Атаханов. - М. : Изд. центр "Academia", 2001. - 206 с.

Пушкин И.А.

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ МОГИЛЕВА, СВЯЗАННЫЙ С ЖИЗНЬЮ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ УЧАСТНИКОВ ОСВОДИТЕЛЬНЫХ ВОЙН ПРОТИВ ТУРЕЦКОГО ИГА НА БАЛКАНАХ

Могилев, Республика Беларусь

В Республике Беларусь уделяется значительное внимание развитию туристического бизнеса. Для этого имеются необходимые историко-культурные объекты и сфера общественного питания.

Могилёв один из древнейших городов Белоруссии. Археологические исследования свидетельствуют, что он возник в XI в. Начиная с XV ст., Могилёв рос быстрыми темпами и в XVI в. стал одним из богатейших городов Великого Княжества Литовского. Город был важным центром транзитной торговли с Московским княжеством. В 1577 г. Могилёв получил Магдебургское право. Он становится центром белорусской культуры, где сложилось своё летописание, сформировались самобытные художественные школы иконописи, гравюры, зодчества. В городе сохранился ряд уникальных памятников архитектуры XVII–XVIII веков [1; 5].

В Речи Посполитой, на территории Белоруссии, была создана